

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

பெண்கள் கொடும்மையான சமத்துவமின்மையை எதிர்நோக்குகின்றார்கள். கடும்மையான ஓடும் குழு முறைக்கு இலக்காகின்றார்கள். நாட்டில் பல பெண்கள் அமைப்புகள் செயற்படக்கின்றன. ஆனால் பெண்களின் பிரச்சினைகளின் அடிப்படையைக் காரணத்தையே அறிந்திடாமல் செய்படுவதினால் பலனதேயும் இல்லை. அதன் காரணமாக தான் அநேக பெண்கள் இயக்கங்கள் பெண்கள் எதிர்நோக்கும் சமத்துவமின்மையைக் கும் அநீதிகளும் எதிரான போராட்டத்தை ஆண்களிற்கு எதிரான போராட்டமாக நடத்துகின்றனர். போராட்டம் - அப்படியானால் பெண்கள் எதிர்நோக்கும் ஓடும் குழு முறையினதும் சமத்துவமின்மையினதும் அடிப்படையைக் காரணம் என்ன?

தோழி திமுகு- பெண்களின் பிரச்சினைகளின் அடிப்படையை சமீக முறைமைகளைத் தான் இருக்கின்றது. சமீக முறைமைகளைத் தான் இருந்து தான் பிரச்சினைகளை உருவாக்கின்றன. எனினும் முதலாளித்துவத்திற்குள் தற்போதைய நிலைமையை விட இன்னும் அதிகமான உரிமைகளும் சூதந்திரமும் இருக்க வேண்டும் என நாம் நம்புகின்றோம்.

போராட்டம் - முதலாளித்துவத்திற்கு எதிராக அமைப்பு ரீதியாக ஒன்றிணையும் நீங்கள் எவ்வாறு முதலாளித்துவத்திற்குள் பெண்களின் உரிமைகளைத் தொடர்பாக எதிர் பார்ப்புகளையெல்லாம் கொண்டு இருக்கின்றீர்கள்?

தோழி திமுகு- முதலாளித்துவத்திற்குள் பெண்களுக்கு விடுதலை கிடைக்கும்வரை நாம் நம்பவில்லை. அது ஒரு போதும் நடக்காத விடயம். ஆகவே பெண்களின் சூதந்திரத்தை உறுதி செய் திட வேண்டும் எனின், சமீக முறையை மாற்றியமைத்திட வேண்டும். அதற்காக பெண்களைத் தனித்துவப்படுத்தும் நிறுவன மயப்படுத்தும் இயக்கம் என்ற வகையில் தான் எமது போராட்ட பாதையை நாம் நிறைப்படுத்தி இருக்கின்றோம். அதற்கும் மலோக நாம் செய்ய வேண்டியவகையையும் இருக்கின்றது. ஆனால் சமீக முறையை மாற்றியமைத்திடும் வரை பெண்களை அடிப்பணிநீதிருங்கள் என்று கஹ முடியாது. ஆகவே இந்த முறைமைகளை எதிர்த்தே நாம் உரிமைகளைக் காக்க போராட்ட வேண்டும். ஆனால் இதனை சமீக முறைமையை மாற்றி அமைப்பதன் மீலமே யதார்த்தமாக கிட முடியும்.

போராட்டம் - இலங்கையில் பெண்கள் இச்சவாலையை எவ்வாறு எதிர்கொள்கின்றார்கள்?

தோழி திமுகு- உண்மையில் பெண்கள் தனக்கு பிரச்சினை இருக்கின்றது என்று உணராமலும் ஏற்று கொள்ளாமலும் பிரதான சிக்கலாகும். நாம் ஒரு பெண்கள் இயக்கம் அல்லது சமீக அமைப்பு என்ற வகையில் 'உங்களக்கு பிரச்சினை இருக்கின்றது, சமத்துவம் இல்லை, ஓடும் கப்பல்களின் நீர்கள்' என்கிறும் போது அநேகமான பெண்கள் அவர்களின் பிரச்சினைகளைக் கடமையாகவும் பொறுப்பாகவும் நோக்க பழகி இருக்கின்றார்கள். ஆகவே பெண்கள் தனக்கு எதிரான ஓடும் குழு முறையை பிரச்சினையாக பார்ப்பதில்லை. பெண்ணாக பிறந்ததினால் இவற்றை சூதந்திரத்தானாக

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

வணேட்டும் என நினகைக்கின்றார்கள். இவ்வாறு பிரச்சினை இருக்கிறது என்பதனையும் அறியாத ஏற்றுக்கொள்ளாத நிலையிலிருப்பவர்களுக்கு பிரச்சினை இருக்கின்றது என கதைப்பதே சிக்கலான விடயமாகும்.

போராட்டம் -இதற்கான தீர்வுகளைத் தேட்பணிகள் மட்டும் தான் செயற்பட வணேட்டுமா?

தோழி திமுகு - முழு சமீகமும் பணிகளுக்கு பிரச்சினை இருக்கின்றது என ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை. பணிகள் என்றால் இப்படித்தான் இருக்க வணேட்டும் பணிகளின் இயல்பு இதுதான் என்பதே முழுச் சமீகத்தின் சிந்தனையாகும். இப்படியான சமீகத்திற்குள் தான் பணிகளின் உரிமைகள் தொடர்பாக கௌரவம் எழுப்ப வணேட்டி உள்ளது. பிரச்சினை இருக்கும் இடத்தில் உரிமைக்காக போராடுவதை விட பிரச்சினை இல்லாததைத் தடுக்கக் கொண்டிருப்பவர்களுடன் இணைந்து போராடி அவர்களை நிறுவனமயப்படுத்துவது பிரதான சவாலாகும். அந்த சவாலை நாம் எவ்வித சமரசமும் செய்யாமல் ஏற்றுக்கொண்டிருக்கின்றோம்.

போராட்டம் - மத்திய கிழக்கு நாடுகளுடன் ஒப்பிடும் போது எம் நாட்டில் பணிகளுக்கு பாரதீரமான பிரச்சனைகளை பணிகள் மீ தான் கடுமையான ஓடுக்கு முறைகள் இல்லாதது என்று கருதிப்பிடலாம் அல்லவா?

தோழி திமுகு-மேற்குலக நாடுகளுடன் ஒப்பிடும் போது கிழக்குலக நாடுகளில் பணிகளுக்குத்திரான ஓடுக்குமுறை அதிகம் என்றும் ஆசிய நாடுகளுடன் ஒப்பிடும்போது மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் பணிகளுக்குத்திரான ஓடுக்குமுறைகள் அதிகம் எனவும் யார் ஒருவராலும் கிறிட்டு முடியும். இவ்வாறு சிந்திக்காமல் பணிகளுக்கு கிடக்க வணேட்டிய சூதந்திரம், உரிமைகள், சமீக அந்தஸ்து என்னவென்றுதான் சிந்திக்க வணேட்டும். அவ்வாறு நோக்கும் போது தான் பணிகளுக்கு பிரச்சனை இருக்கின்றது என்பது புரியும்.

போராட்டம் -இதில் ஆண்களின் பங்கு என்னதாக இருக்க வணேட்டும்?

தோழி திமுகு- உண்மையில் ஆண்களுக்கு பெரிய பங்கு இருக்கின்றது. பணிகளின் பிரச்சனைகளை பணிகள் என்ற வட்டத்திற்குள் மட்டும் வரையறுக்கப்பட்டது அல்ல. பணிகளால் மட்டும் அந்த பிரச்சனையைத் தீர்க்க முடியாது. இது முழு சமீகத்தின்

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

பிரச்சனையாகும். சமீக நிலையை மாற்றிடாமல் ஆண்களின் நிலமையை மாற்றிடாமல் பண்களின் பிரச்சனைகளை தீர்த்திட முடியாது. நாம் அதனைத் தெளிவாக விளங்கியிருக்கின்றோம். சூதந் திரத்திற்கான மகளிர் அமைப்பின் நிறுவனத்திற்கு கழுவில் பல ஆண்களும் உறுப்பினர்களாக உள்ளனர். எமது அமைப்பின் செயற்பாட்டாளர்களாகவும் பல ஆண்கள் செயற்படுகின்றனர்.

பேராட்டம் - பண்களின் உரிமைகள் தொடர்பில் ஏனைய பண்கள் அமைப்பினதும் அரசியல் கட்சிகளினதும் செயற்பாடுகள் எவ்வாறானதாக உள்ளன?

தோழி திமுது - பல பண்ணிய இயக்கங்கள் ஆணாதிகத்திற்கு எதிரான பேராட்டங்களான நடத்திக் கொண்டு இருக்கின்றன. பண்கள் இயக்கங்கள் ஒவ்வொன்றினதும் நோக்கங்கள் வெவ்வேறானவை. அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் அனுசரனையில் இயங்கும் பண்கள் இயக்கங்கள் உண்மையாக பண்கள் பிரச்சனைகளுக்கு ஆதரவாக கரல் கொடுக்கின்றன என்பது சந்தேகம் தான். ஒரு சில வழிகளில் கரல் எழுப்பிவிட்டு பணம் தட்டும் வலையைத் தான் அவைகள் செய்கின்றன. அவை ஆண்களின் மலோண்மையை வரிந்து கட்டி கொண்டு செயற்படுபவை. அரசியல் கட்சிகள் தரேதலில் வற்றிப் பெறுவதை நோக்காகக் கொண்டவை. இவை இரண்டும் பண்களின் உரிமைகளை காக்க கரல் கொடுப்பதில்லை. ஆகவே தான் இடதுசாரி இயக்கத்தினுள் பண்கள் நிறுவன மயப்பட வேண்டும் என சொல்கின்றோம்.

பேராட்டம் - இடதுசாரி இயக்கத்தினுள் பண்களை நிறுவனமயப்படுத்துவதன் முக்கியத்துவம் என்ன?

தோழி திமுது - இவ்விடத்தில் 'பண்களின் உண்மையான பிரச்சனை என்ன? அதற்கான தீர்வு என்ன?' என்ற கேள்வி எழுகின்றது. இதற்கான விளக்கத்தையும் தெளிவுபடுத்தல்களையும் வழங்கி நிறுவனமயப்படுத்துவதற்கு இடதுசாரி இயக்கத்தினால் தான் முடியும். இது சவாலான விடயமாகும். இந்த சவாலான விடயத்தை சவாலாக ஏற்றுக் கொண்டு செயற்படாமல் வழமையான ஆர்பாட்டங்கள் ஊடக நேரங்கள் நடத்துவதினால் பிரச்சனைகள் தீர்ப்போவதில்லை. பண்களின் பிரச்சனைகளை விளங்கிக் கொள்ளும் நிலைக்கு அவர்களாகக் கொண்டு வரல் வேண்டும். அதனோடு இணைந்ததாக தான் ஆர்பாட்டங்கள் ஊர்வலங்கள் நடத்த வேண்டும். அதனோடு தான் பண்களின் பிரச்சனைகளைத் தொடர்பான சமீக கவனத்தை ஈர்க்கலாம். "நாம் ஒரு பண்கள் இயக்கம் அல்லது சமீக அமைப்பு என்ற வகையில் உங்களுக்கு பிரச்சனை இருக்கின்றது, சமத்துவம் இல்லை, ஓடுக்கப்படுகின்றீர்கள்" எனக் கூறும் போது அந்நேரமான பண்கள் அவர்களின் பிரச்சனைகளைக் கடமையாகவும் பொறுப்பாகவும் நோக்கிப் பழகி இருக்கின்றார்கள்."

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

போராட்டம் - பணைகள் தோடர்பாக கதகைக்கும் போது வர்த்தக சந்தையை தவிர்த்து விட முடியாது. வர்த்தக சந்தையையும் பணைகளின் வாழ்வியல் கோலங்களையும் எவ்வாறு நோக்குகின்றீர்கள்?

தோழி திமுது - புதிய தாராளமயவாதம் பணைகளை பாலியல் போக மற்றும் விற்பனை பண்டமாக கியுள்ளது. இதன் காரணமாக பணைகள் மீது ஓடுக்கமுறை நிலவுகிறது என்பதனை மிபி மறைத்திட முடியும். இது மிக ஆபத்தான நிலையாகும். ஊடகங்களில் பணைகள் அரைநிரவாணமாக காட்டப்படும் போது தான் ஓடுக்கப்படுகின்றோம் தனக்கு பிரச்சனை இருக்கின்றது என்பது தெரிவதில்லை. தோலகாட்சி விளம்பரங்கள், தோடர் நாடகங்களை பார்க்கும் போது பணைகளுக்கு பிரச்சனை இல்லை அவர்களின் வாழ்க்கை மிக மரியாதை உள்ளது என்றே தோன்றும். ஆனால் இதனுள் மிலசே சதனமான சூரண்டலே காணப்படுகிறது. இன்று எந்த ஒரு பண்டத்தையும் பணைகள் இல்லாமல் விற்பனை செய்திட முடியாது. அதே போல் தான் உற்பத்தியிலும் பணைகளின் உழைப்பு சூரண்டப்படுகின்றது. பொருளாதரத்தை பார்த்தோமானால் பெரும் பங்களிப்பு செய்து பணைகளாவர். ஆடகை தோழிற்றுறை, வளெநாட்டு பணி பணைகள் தயேலகை தோட்டங்கள் என இவகை எல்லாம் பணைகளின் உழைப்பினால் இயங்குபவை. ஆனால் இங்கெல்லாம் பணைகள் மனிதநயேமற்ற முறையில் நடத்தப்படுகின்றனர்.

போராட்டம் - வளெநாடுகளிற்கு பணைகளை அடிமகைகளைப் போல் பணிப்பணைகளாக அனுப்புகின்றமை தோடர்பான உங்கள் கருத்து என்ன?

தோழி திமுது - வளெநாடுகளிற்கு பணிப்பணைகளாக சலெல்லும் பணைகள் கடல் கடந்த தசேங்களில் தனித்து விடப்பட்ட நிலையில் பெரும் இன்னல்களையும், கொடும்மகைகளையும் அனுபவித்து வருகின்றனர். இவர்களின் உழைப்பின் பலனை அனுபவிக்கும் அரசாங்கம் இவர்கள் தோடர்பாக எவ்வித அக்கறையும் கொள்வதில்லை. இதற்கு மிக அண்மையை உதாரணம் தான் ரீ சானா நபீ கயின் விவகாரம். அரசாங்கத்திற்கு உண்மையான அக்கறை இருந்திருக்காமாயின், முறையான முயற்சி செய்யப்பட்டிருக்காமாயின் ரீ சானா நபீ ககை காப்பாற்றி இருக்கலாம். இன்று பலர் பணைகள் வளெநாடுகளுக்கு பணிப்பணைகளாக சலெல்ல கொடாது என்று கபறி வருகின்றனர். ரீ சானா நபீ ககின் விவகாரத்திற்கு பின் அரசாங்கம் வளெநாட்டிற்கு பணிப்பணைகளை அனுப்புவதை தற்காலிகமாக இடநிறுத்தியது. இவ்வாறு செய்வதினால் பிரச்சினை தீர போவதில்லை. வளெநாட்டிற்கு பணைகள் சலெவதை நிறுத்த முடியாது. மூதலாளித்துவத்தினால் ஏற்பட்டிருக்கும் பொருளாதார நெருக்கடியும், பொருளாதார தவேகைகளும் வளெநாட்டிற்கு சலெல காரணம். பொருளாதார பிரச்சினைகளை தீர்க்கப்படாத வரை பணைகள் வளெநாடுகளிற்கு சலெவதை தவிரக்க முடியாது. ஆனால், வளெநாடுகளில் பணிப்பணைகளாக பணிபுரியும் பணைகளின் நலன்களும்

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

உரிமகைளும் உறுதிசெய்யப்படல் வணேட்டும்.

போராட்டம் - நீங்கள் குறிப்பிடுவதை போல் நிலைமை பாரதிரமானதாக இருப்பினும் பணிகள் இயக்கங்களை தவிர்ந்து ஏனைய பணிகள் இதற்கு எதிராக குரல் எழுப்புவதாக தரியவில்லை?

தோழி திமுது - அது தான் இங்கிருக்கும் பிரச்சனை. உண்மை மறக்கப்பட்டு போலிகள் காண்பிக்கப்படுகின்றன. இதனை வர்த்தக சந்தை மிக நுணுக்கமாக செய்கிறது. அதனால் தான் பணிகள் தனக்கு பிரச்சனை இருக்கிறது என்பதனை உணர முடியாதவர்களாக இருக்கின்றனர்.

ஆகவே பணிகளை தள்ளிவான நிலைக்கு அழைத்து செல்ல வணேட்டும். மாய கனவூலகில் வாழும் அவர்களை அதிலிருந்து வளையி அழைத்து வர வணேட்டும்.

போராட்டம் - யுத்தத்தின் பிந்தைய சமூகத்தில் வாழும் பணிகள் விசேடமான பிரச்சனைகளை எதிர்கொள்கிறார்கள் அல்லவா?

தோழி திமுது - வடக்கு கிழக்கில் பணிகள் மிக அவலமான ஓடுக்குமுறைக்கும் சீரழிவிற்கும் ஆளாகி உள்ளார்கள். யுத்தம் முடிந்து 4 வருடங்கள் ஆகின்ற நிலையிலும் அதிகமானோர் இன்னும் இடம் பெயர்ந்து நிலையிலேயே வாழ்கின்றனர். இவர்களில் அதிகமானோர் கணவர இழந்த குடும்ப தலைவிகள். இல்லாவிடின் தந்தை சகோதரர்களை இழந்தவர்கள். ஆகவே பணிகள் தான் அனாதையையும் எதிர்நோக்கின்றார்கள். ஆனால் அவர்களுக்கு சமீக பாதுகாப்பு இல்லை அதே போல் பொருளாதார உத்தரவையும் இல்லை. ஆசியாவின் புதுமை, வடக்கின் வசந்தம், கிழக்கின் உதயம் தொடர்பாக கதைதாலும், சமீகத்தினுள் எப்படியான நிலை காணப்படுகிறது என்பதை பணிகளின் வாழ்கையை எடுத்து நோக்கினோமானால் தரியும். நாம் வடக்கு கிழக்கில் செயற்படுவது போதுமானதல்ல. அது தொடர்பாக விசேட கவனம் எடுக்க வேண்டும். பணிகள் தினம் தோறும் பாலியல் கொடுமைக்கு ஆளாகின்றார்கள். மனித உரிமைகள் மதிக்கப்படும் நிலையையும் இல்லை. கடந்த காலங்களில் வடக்கில் நாம் மறையகொண்ட செயற்பாடுகளின் போது அதனை அறிந்தோம். வடக்கில் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல, அங்கு சென்று உண்மையாக குரல்எழுப்பும் கொழும்பை தளமாக கொண்ட அமைப்புகள் மீதும் ஓடுக்குமுறை மறையகொள்ளப்படுகிறது.

எல்லா பக்கத்திலும் சமமின்மையும் ஓடுக்கு முறையும் தான். அநேகமானோருக்கு யுத்தத்தின் போது தன் சொந்தங்கள்க்கு என்ன நேர்ந்தது என்றே தரியாது.

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

எல்லாவற்றிற்கும் மலோக அடக்குமுறையும் அநீதியும் நிலவுகிறது.

போராட்டம் - வட-கிழக்கை பொறுத்தவரையுத்தம் நிலவிய காலங்களில் பண்கள் ஆயுதமேந்தி போராடியமையும் போராளிகளாக இருந்தமையும் நாட்டின் ஏனைய பகுதி பண்களை விட வறோப்பட்ட நிலையை தோற்றுவித்தது அல்லவா?

தோழி திமுகு - ஆம், வடகிழக்கில் பண்கள் போராளி குழுக்களில் இணைந்து ஆயுதமேந்தி வீரத்துடன் ஆண்களுக்கு நிகராக ஆண்களுடன் மோதி இருந்தார்கள். இந்நிலைமை சமீகத்தில் பண்கள் தொடர்பான முன்னேற்றமான நிலைமைகளை உருவாக்கியிருந்தமை குறிப்பிடக்கூடு. ஆனால், அவர்கள் மீதும் இன்று அதிகமான அடக்குமுறை பிரயோகிக்கப்படுகின்றது. அவர்கள் யுத்தத்தின் போது கீழ்த்தரமான கொடும்மைகளுக்கு ஆளாகப்பட்டனர். இன்றும் அவர்கள் மீதான அடக்குமுறைகள் தொடர்கின்றன. அண்மையில் வன்னிப்பிரதேசத்தில் இராணுவத்திற்கு பலவந்தமாக பண்கள் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டதாக செய்திகள் வளியாகின. வட-கிழக்கில் நடப்பெறுபவற்றில் பெருமளவிளானவை வளியுலகிற்கு திரிய வருவதில்லை.

போராட்டம் - இம்முறை மகளிர் தினத்தில் நீங்கள் அன்பு மலரும் சமீகம் என்ற தொனிப்பொருளில் நிகழ்வுகளை ஒழுங்கு செய்துள்ளமை கான். காரணம் என்ன?

தோழி திமுகு - அன்பு மலரும் சமீகம் என்கிறும் போது எல்லோருக்கும் நினவிற்கு வருவது முதலாளித்துவத்தினால் உருவாக்கப்பட்டிருக்கும் காதலர் தினம் அல்லது உடல் இச்சகை கான் காதல் தான். உண்மையில் அன்பு என்பது மனிதநயேத்தை அடிப்படையாக கொண்ட சமீக செயற்பாடாகும். தற்போது மனிதநயேத்தை இழந்த சமீகத்தினுள் பண்கள் தினத்தோறும் வன்முறைக்கு பலிகடாவாகின்றனர். மனிதநயேமூடயை சமீகத்தை கட்டியெழுப்ப வேண்டும் அங்குதான் மிலசேச தனத்திற்கு விடை கிடக்கும். அதனை அடிப்படையாக கொண்டே "அன்பு மலரும் சமீகம்" என்ற தொனிப்பொருளில் மகளிர் தின நிகழ்வுகளை ஒழுங்கு செய்துள்ளோம்.

போராட்டம் - நீங்கள் குறிப்பிடுவது போல் மனிதநயேமற்ற சமீகத்தினுள் இதனையாதார்த்தமாக கிகொள்ள முடியும் என்ற நம்பிக்கை இருக்கின்றதா?

Written by தமிழ்ரங்கம்

Tuesday, 05 November 2013 13:06 - Last Updated Friday, 29 November 2013 08:34

தோழி திமுக -இந்த சமீகத்தினுள் அது தொடர்பான ஆரம்ப கருத்தியலை தான் உருவாக்க முடியும். ஏனென்றால் இந்த சமீக முறமைகைகள் பணிகளின் உண்மையான பிரச்சனைகளுக்கு விடையகிடகைகாது. அதற்காக சமீக முறமையில் மாற்றம் அவசியம். சமவாடமகை சமீகத்தில் தான் அன்பு பிறக்கும் சமீகத்தை உருவாக்கிட முடியும். தளியுபடுத்தல்கள், விவாதங்கள். கருத்தாகங்கள் தான் தற்போது ஆரம்பிக்கப்பட வணேடியவகை.
-மூற்றும்